

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 837

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO RUSO

Contra el espíritu alemán

EL ESTALLIDO

Los detalles del movimiento revolucionario ruso son ya conocidos por las informaciones detalladas que aparecen en las columnas de todos los periódicos, en las de EL SOCIALISTA inclusive, como es natural. Nos parece, pues, oportuno estudiar, aparte de esa información, la génesis, el desarrollo interno de estos sucesos, que no han sido sino el estallido de los gases que se han ido formando en el seno del mundo político ruso desde que la guerra europea estalló. Y era de esperar. Bien en la forma violenta que hemos visto, bien en otra forma, los elementos que han estado dirigiendo el país desde la magna crisis de julio de 1914 tenían forzosamente que caer de unos puestos que no tenían capacidad moral para ocupar. El primer término. La situación estaba tan por encima de ellos; tan pequeños, tan descentrados resultaban para el momento único, inmenso en que la Humanidad está, que tenían inminentemente que ser arrollados por él. Y lo han sido.

¿Por una revolución? No nos atrevemos a dar esa satisfacción a nuestro espíritu. Esto es; por una revolución tal como nosotros la queríamos y tal como Rusia la necesita. Más bien ha sido un movimiento patriótico, un movimiento de dignidad nacional. Sencillo, los elementos directores de Rusia, empezando por el zar, estaban en vías de realizar un delito de alta traición, de suprema traición, y como en Rusia, igual que en todos los países, aparte de las ideas reaccionarias que se profesan, puede haber un sincero amor a la patria en relación con el extranjero, este amor a la patria es el que ha promovido la presente revolución. En la que apenas si han intervenido los factores revolucionarios ni los móviles que hicieron la de 1905, aunque, para defender lo que en 1905 se conquistó haya habido necesidad de ejecutar el acto de fuerza de 1917: la personalidad jurídica, real y efectiva de la Duma.

Insistiendo aún, permítansenos una comparación: la situación de Nicolás II, en plena guerra, tenía no pocas semejanzas con la situación de Constantino de Grecia, en plena neutralidad. Hasta existía lo que llama, con gran exactitud, un correligionario nuestro, la diplomacia de alcoba, pues, como Constantino, Nicolás está casado con una princesa alemana. Si en Grecia se precisó la energía de Venizelos, ¿qué no se precisaría en Rusia, donde tantos intereses morales y materiales estaban comprometidos por la actitud nebulosa de su propio zar?

MILIUOKOV

Empecemos hablando de las personas. Ellas nos llevarán a los hechos. Y primeramente, por la parte principal que ha tomado en el movimiento, nos parece oportuno hablar del jefe de los *cadets* (liberales constitucionales), Miliukov. Es uno de los hombres de más cultura de Rusia. Abogado y escritor, tuvo, en sus primeros tiempos de lucha, simpatías muy pronunciadas, y acaso hasta relaciones estrechas, con el movimiento socialista. Después de la revolución de 1905, se completó la evolución de su pensamiento hacia un constitucionalismo previo en la nación, que permitiera el libre y legal desarrollo de los más avanzados sistemas.

En la Duma su labor ha sido de las más fecundas. Y recientemente, en su formidable discurso contra Sturmer, profetizó lo que acaba de suceder: «La revolución—dijo—no la preparan las leyes de los zemstvos y las Comunas, ni los Comités de movilización industrial, sino la política del

Gobierno, burocrática y autocrática, que siembra el descontento, el estancamiento, la desconfianza y debilita el sentimiento patriótico.» Incesantemente ha estado denunciando las *fuerzas tenebrosas* que laboraban por Alemania dentro del mismo país. Y aunque sea doloroso para nosotros, entre estos temores de Miliukov, los había para «los jóvenes secuaces de doctrinas extremas que, inconscientemente, servían la causa de aquellas fuerzas tenebrosas». En estas palabras Miliukov recogía nobles y sentidas insinuaciones vertidas por el ilustre Plejánov en su manifiesto famoso.

Miliukov era, constantemente, en la Duma, la voz del buen sentido. Abiertamente reclamaba la dimisión del Gobierno. En la lucha del Gobierno contra la Duma, Miliukov era el caudillo de los derechos de la primera. El Gobierno, como en frase justa hubo de decir el diputado por Moscú, Maklakov, era «un chofer borracho, que llevaba el vehículo de la nación rusa por entre despeñaderos y corría a precipitarse en un abismo». ¿No podía ser él el procurador detenerle precipitar la caída? No se trataba sólo de sustituir a un Gobierno, simplemente. Se trataba de cambiar todo un sistema político. Y si bien el sistema estaba debilitado, conservaba todavía una enorme fuerza de inercia, ante la que la misma burguesía liberal rusa, o desmayaba, o retrocedía con respeto, considerándola aún como el orden intangible y necesario.

Coincidiendo en el mismo criterio sobre el mismo fenómeno, estaban frente a frente dos conclusiones bien distintas: la de Miliukov y la de Trubezkoi. Decía Miliukov: El viejo sistema no puede sostener el peso de esta guerra. Hay que salvar la guerra acabando con el sistema. Decía Trubezkoi: El viejo sistema no puede sostener el peso de esta guerra. Hay que salvar el sistema acabando con la guerra.

Saludo a Iglesias

EL FERROL, 16.—El nuevo Comité de la Agrupación socialista acordó saludar al veterano batallador y queridísimo compañero Pablo Iglesias, por medio de las columnas de EL SOCIALISTA, deseándole un pronto restablecimiento de la enfermedad que tan trágicamente le tiene separado de la lucha por la emancipación obrera, para continuar con su sabia y oportuna actuación, sirviendo de norma a la actuación de este organismo.—EDUARDO HEREDIA, secretario; JOSÉ PITA CORTÉS, presidente.

Propaganda socialista

OLLEBOS DE SABERO, 16.—Se ha organizado una campaña de propaganda de nuestras ideas, dedicada especialmente a los obreros mineros. Ya se ha celebrado una de las reuniones organizadas. En ella tomaron parte los compañeros Casaró Pérez y Celertín Iglesias, de esta localidad, y Mariano García, de Guardo. El secretario de la Sección de Vega Media dio una conferencia con el tema de «Principios socialistas». En fecha próxima se darán dos conferencias más, para hacer comprender la necesidad de establecer la base múltiple en las organizaciones obreras, y la de crear Cooperativas y Mutualidades. Se espera, fundadamente, obtener buenos resultados de esta campaña. Las Agrupaciones socialistas, de creación reciente, han aumentado sus fuerzas como consecuencia de la propaganda hecha. La acción de nuestras organizaciones políticas se encamina a contrarrestar el poder funesto del caciquismo, y combatir a los políticos que amparan a las Empresas, con daño de los intereses y aspiraciones de los obreros.—García.

FIGAREDO, 16.—Organizado por la Ju-

ventud socialista se ha celebrado un mitin de propaganda socialista. Hicieron uso de la palabra los compañeros Ramón Rodríguez y Luis Fernández. A la terminación del acto se efectuó el sorteo del cuadro que rifaba la Juventud a beneficio de nuestro diario. Resultó agraciado el número 185. El poseedor de la papeleta del número indicado puede dirigirse al presidente de la Juventud.—L. Fernández.

El espionaje alemán

Apaleamiento de un espía. MÁLAGA, 15.—En el muelle ha sido apaleado por los tripulantes del vapor francés *Faraman*, anclado en este puerto, el súbdito alemán Pedro Krenss, sorprendido en el momento en que trataba de adquirir datos sobre la hora de salida y ruta que el barco se proponía seguir. Pedro Krenss es ingeniero, y cuenta cuarenta y cinco años de edad.—O.

XLVI aniversario de la "Commune"

En conmemoración del mismo, y organizada por la Agrupación socialista madrileña, se celebrará una reunión pública el próximo domingo, día 18, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo. Tomarán parte en dicho acto

Rafael Urbano, Francisco Mora, Julián Bestelro y Andrés Ovejero.

Partido socialista obrero

Nuevo Círculo. EL FERROL, 16.—Ha quedado abierto el Círculo socialista de Canido. Esta nueva Asociación, que ya cuenta con un crecido número de afiliados, tiene el propósito de libertar a los vecinos del barrio del poder caciquil que allí domina. El entusiasmo entre los afiliados es grandísimo, y gracias a él vase abriendo paso a través de los obstáculos y de la guerra que a su marcha hacen los enemigos del progreso, y casi puede asegurarse que muy pronto los hará desaparecer por completo del barrio de Canido. ¡Antimo, y adelante!—O.

Adhesión a las resoluciones del partido

El Comité regional de la Federación socialista gallega se adhirió de modo expreso a las resoluciones del Comité nacional y delegados regionales de nuestro partido. Hace constar su conformidad con lo resuelto y publicado en carta que reproducimos a continuación, y que dice lo siguiente: Este Comité de la Federación socialista gallega, que, contra su deseo y su sentimiento, no ha podido estar representado en la reunión celebrada el 3 del corriente por el Comité nacional y delegados regionales, por impedirlo su situación económica y por ignorar su situación económica, aprueba los acuerdos tomados en dicha reunión, y envía por medio de la presente su absoluta conformidad al manifiesto publicado y suscrito por ese Comité y por los delegados regionales, en el que se trata de la situación especial que a nuestro país ha creado el bloqueo decretado por los imperios centrales, y de la obligación en que está el Gobierno de impedir la ingerencia de elementos extranjeros en la vida nacional y de reprimir todo acto de espionaje que en servicio del bloqueo y de la acción submarina pueda descubrirse en la península. Por el Comité regional: RAMÓN G. BRUNER, secretario; ROGELIO CAMPOS, presidente.

La venta de barcos mercantes

Por un decreto de Fomento se ha dispuesto que se hagan extensivas a los buques mercantes nacionales de vapor y vela, superiores a 250 toneladas de registro bruto, las prescripciones del decreto de 7 de enero de 1916, por el cual quedó prohibida la venta al extranjero de los buques mercantes superiores a 500 toneladas. Esta disposición, que llega algo tarde, tiene a evitar nos quedemos sin esta clase de embarcaciones, dedicadas en su mayor parte al cabotaje.

En cuarta plana MOVIMIENTO SOCIAL

UN MOTIN POR HAMBRE El bloqueo y la imprevisión oficial

(NOTICIAS OFICIALES) CASTELLÓN, 16 (7,50 tarde).—Gobernador a ministro:

«El alcalde de Burriana me dice que en las primeras horas de esta mañana, al ir a distribuir el trabajo de Obras públicas que se realiza con la subvención concedida para remediar los daños causados por las tormentas, se amotinó la gente, y como la autoridad no disponía de fuerza suficiente para poder contenerla, la escasa guardia civil que existía hubo de hacer dos disparos al aire, y huyendo se dirigieron unos 200 hacia la línea del ferrocarril, cortando el telégrafo y el teléfono y prendiendo fuego a una pila de traviesas almacenadas al lado de la vía, pretendiendo cortar el puente que existe entre Burriana y Villarreal y levantar la vía, consiguiendo esto último en una corta extensión. La guardia civil concentrada obligó con su presencia a que los revoltosos abandonaran su trabajo de destrucción, restableciéndose la tranquilidad a las diecinueve.»

Los daños causados.

CASTELLÓN, 16.—Del secretario del Gobierno civil a subsecretario Gobernación: «El gobernador confirma el restablecimiento de la tranquilidad desde Villarreal a Burriana, no encontrando más daños que 18 traviesas del puente de Ríoseco quemadas, cortados los hilos telegráficos de Burriana y la vía desdoblada en unos 205 metros, esperando que las comunicaciones queden restablecidas en unas dos horas.»

Manifestaciones de Gasset.

A última hora de la tarde, en la fiesta celebrada en *El Imparcial*, habló el ministro de Fomento con algunos periodistas de los que asistieron a ella. El Sr. Gasset confirmó los sucesos de Burriana.

Expresó su extrañeza por esta actitud del pueblo. Dijo que hace ya bastantes días le pidieron el envío de vagones, petición a la que accedió, aunque ya les hizo notar que el abarrotamiento de mercancías no dependía tanto de la falta de vagones como del hecho de que los puertos no podían embarcar la fruta que en ellos había.

La no descongestión de los puertos ha impuesto que los almacenes de Burriana tampoco puedan descomgestionarse. «El Gobierno—añadió—no descuida la intensificación de la exportación de la naranja a Inglaterra.»

Aunque la situación de España es bastante difícil, no puede compararse con la de otras naciones neutrales. En Suecia ya se ha acordado acudir dos días por semana a los honos de carne. En Dinamarca sólo se consiente la circulación de un tercio de viajeros. Y en cuanto a los Estados Unidos, la dificultad de los transportes es tal que hay 50.000 vagones detenidos, y 38 Compañías navieras han suspendido las facturaciones para los puertos del Atlántico.

Respecto a la situación de los obreros para el Gobierno no es desconocida, a cuyo efecto prepara un importante plan de reparación de carreteras, con lo cual, como otras veces he dicho, se conseguirá, no sólo remediar la crisis obrera, sino hacer que el dinero que empleemos para conjurarla sea de un positivo beneficio para el Estado.

Claro es que la prohibición para exportar y la intensificación del tráfico marítimo, puntos que, como he dicho, el Gobierno, con toda su buena voluntad, no puede resolver de momento, han llevado a aquel vecindario, en un momento de ocupación, a procedimientos como éstos, que son abusivos e intolerables.

Después de estas manifestaciones el señor Gasset desistió esta amenaza: «En cuanto he tenido confirmación oficial de la noticia he hablado con el presidente del Consejo, al cual he propuesto, y le ha parecido muy bien, que, aparte del castigo que la ley impone a los autores de esta clase de delitos, en aquellas comarcas donde se produzca el menor acto de violencia contra el servicio ferroviario se suspenderá el envío de vagones por el tiempo que el Gobierno considere oportuno. Ninguna solicitud que lleve el sello de la anarquía será cursada.»

Una insensatez.

La amenaza gassetista es de una insensatez abrumadora. No se concibe que un ministro responsable, inepto para evitar se produzcan conflictos de esta naturaleza con eficaces previsiones de Gobierno, trate de evitarlos con baladronadas ridículas. Eso de castigar a las regiones en que, hostigadas por el hambre, para proclamar la gravedad del mal y después de infinitas apelaciones pacíficas, se produzcan conflictos de esta naturaleza, no se le ha-

bía ocurrido a nadie. Puede patentar su bárbara amenaza el Sr. Gasset.

Lo peor para este inepto gobernante y para los que con él comparten su ineptitud es que a los pueblos no se les guía, como a los niños, con castigos, porque en ellos está el imponérselos más duros y eficaces a los gobernantes que esta idea tienen de la gobernación de un país.

El caso de Burriana, pueblo en el que a las desdichas que impone el bloqueo se han unido los efectos terribles del temporal, es sintomático. El motín del hambre no aparece como un caso aislado: tendrá una continuación. Y si el Gobierno no tiene, para combatir los efectos de la intensa crisis económica, más medios que amenazas de esta naturaleza, el motín y la revuelta, arma que los pueblos tienen siempre a su disposición, alcanzará una extensión que Gasset, en su inopia, no advierte.

Por las subsistencias

La exportación de fruta.

La *Caceta* publica una real orden del presidente del Consejo disponiendo, como precepto general, y aplicable mientras duren las circunstancias aludidas, que por las Aduanas marítimas de Levante no se procederá a despachar buque alguno para el extranjero sin que admita un 10 por 100, cuando menos, de su carga, de fruta fresca, siempre que la hubiere dispuesta para embarque en el puerto de que se trate, con igual destino que el del buque que haya de ser despachado.

EL FERROL, 16.—Los artículos de primera necesidad están cada día más caros, llegando muchos a alcanzar un precio verdaderamente exorbitante, sin que haya quien se preocupe de aliviar la situación que eso, unido a la falta de trabajo, crea a la clase obrera ferrolana.

Los obreros del ramo de construcción están, en su casi totalidad, sin tener en qué ocuparse, y unidos a éstos los de otros oficios y los suspendidos por falta de materiales en el Arsenal, pudiese afirmar, sin temor a equivocarse mucho, que el número de parados en El Ferrol pasa de 2.000, sin contar los que de ordinario hay en los tiempos de más crisis.—O.

Siguen aumentando los precios.

ZARAGOZA, 16.—Los panaderos han acordado aumentar en dos céntimos el precio del pan. A contar de la fecha del acuerdo se venderá el pan a 50 céntimos kilo.

Fundan la subida los industriales en el alza que dicen ha tenido recientemente la harina.

El acuerdo ha sido comunicado a las autoridades y a la Junta de Subsistencias, haciendo constar que si no se autoriza la venta al precio acordado, cerrarán las panaderías.—F. B.

Sesión extraordinaria del Ayuntamiento.

BARCELONA, 17.—El Municipio se ha reunido en sesión extraordinaria para tratar del problema de las carnes. Se dio cuenta de un oficio del alcalde comunicando que en el Matadero no se habían sacrificado bueyes ni terneras desde el último lunes.

Se presentó una proposición estableciendo que los abastecedores de toda clase de carnes que sin causa justificada dejen de sacrificar reses durante ocho días, serán expulsados del Matadero, sin que puedan volver a ejercer el oficio en ninguna dependencia municipal, siempre que esto lo hagan colectivamente.

Se estableció luego una larga discusión, resultando de la misma que hace tiempo no se cumple el reglamento de Mataderos.

Fuó aprobada la proposición, leyéndose luego un dictamen proponiendo las bases para el abastecimiento de ternera, redactadas por la Comisión consistorial; esto es, el dictamen que hace cuatro sesiones viene quedando sobre la Mesa.

Varios concejales se opusieron a la aprobación del dictamen, por entender que de aprobarse las bases que constituyen una severa reglamentación podrían los abastecedores suspender el servicio de proporcionar reses, y entonces no habría manera de sustituirlos.

Se discutió ampliamente el asunto, dibujándose dos tendencias: una, de que continúe el abastecimiento de la ciudad en manos de los que lo tienen monopolizado, y otra, favorable a la creación de una nueva entidad que se encargará de ello.

También se dibujó la tendencia de la supresión de los abastecedores, municipalizando el servicio. Presentáronse varias enmiendas y adiciones, y, por último, quedó de nuevo aplazada la discusión para la próxima sesión.

Hasta aquélla, pues, por lo menos, quedará sin solución el problema del abastecimiento de la carne de ternera en Barcelona.—J. C.

LA REVOLUCIÓN EN RUSIA

El triunfo de la Constitución La guerra a todo trance

NUEVOS DETALLES DE LOS SUCESOS

Por diversos conductos se reciben nuevos detalles de los sucesos desarrollados hace días en la capital del imperio moscovita.

Un radiograma de origen alemán transmite las siguientes noticias que dice recibidas en Copenhague y Estocolmo: «Las autoridades de Petrogrado del Gobierno antiguo reparaban víveres exclusivamente a personas indicadas como de confianza por el servicio secreto, mientras dejaba a otras irse con las manos vacías.»

Entonces se reunieron, en la noche del 7, delante de una gran panadería, algunos miles de personas, cuyo número crecía incesantemente. La policía de a caballo fué dispersada por la multitud, y las masas, furiosas, asaltaron la fábrica de pan, saqueando y demoliendo el edificio e hirviendo al propietario, hasta que llegaron los cosacos, que cargaron sobre la multitud.

En esto se abrió fuego desde las casas contra los cosacos, siendo llamados en su auxilio dragones, quienes se negaron, sin embargo, a ir contra el pueblo, lo que fué acogido con vivas por los amotinados.

El día 8 abandonaron el trabajo los gremios de obreros de transportes y metalúrgicos. El día 10 se unieron los impresores, y los obreros de los astilleros, textiles y de las industrias químicas. Los grandes establecimientos industriales de Putilov suspendieron el trabajo. El día 9 hubo un verdadero combate en el barrio obrero entre los huelguistas y las tropas.

En las fachadas destacábanse grandes carteles que invitaban al vecindario a no abandonar las casas, porque las autoridades no aceptaban responsabilidad alguna por la vida de los ciudadanos.

Otros informes de Petrogrado dicen que el día 8, por la noche, se reunió la Duma en Comité secreto, acordando celebrar sesión, también secreta, el lunes.

Aquella misma noche varios regimientos de la Guardia se pasaron con el pueblo y se apoderaron, en unión de éste, del arsenal, del cuartel general y de la fortaleza de San Pedro y San Pablo, donde quedó constituido el cuartel general de los revolucionarios.

Al llegar el lunes los diputados a la Cámara se encontraron con el decreto de suspensión de sesiones. Los votos de las oposiciones se negaron a aceptar la orden y se consultó con sesión histórica, al terminar la cual el presidente, Rodzianko, telegrafió al zar diciendo que la situación era gravísima y que había suma urgencia en encargar del Gobierno a una persona que gozase de la confianza del país, pues todo retraso significaba la muerte y la desolación.

Es menester — decía — tomar medidas inmediatas. Ha llegado la hora en que va a decidirse la suerte del país y de la Corona.

Una Delegación de las tropas revolucionarias llegó entonces a la Cámara para conocer la actitud de ésta, y para invitar a los diputados a secundar el movimiento nacional.

El presidente dió las gracias a los soldados de la guardia por el concurso prestado a la Duma para mantener el orden y trabajar por la gloria de la patria.

Luego les exhortó a que permaneciesen fieles a sus obligaciones y a que tuviesen confianza en ellos.

Terminó diciendo: «Nuestra tarea tiene por objeto establecer una nueva autoridad, en la que podamos tener confianza y que pueda trabajar por el bien y el engrandecimiento de nuestra madre Rusia.»

Los soldados se retiraron entonces, guiados por sus oficiales, dando hurras. Monsieur Rodzianko recibió a los oficiales y a los soldados de los granaderos y de la guardia y a los del segundo regimiento de caballería, y les dirigió también una alocución patriótica.

Poco después, el Comité ejecutivo de la Duma, de acuerdo con los obreros de Petrogrado, constituyeron el Consejo permanente para dirigir el movimiento revolucionario.

Da despacho de Londres dice que las tropas acantonadas en Petrogrado y sus alrededores, en número de unos 200.000 hombres, se adhieren sucesivamente al movimiento revolucionario, obligando a los soldados a sus oficiales a entregar las espadas y jurar fidelidad al pueblo y a la Duma.

Los oficiales que se negaron a ello fueron asesinados durante los primeros días, y posteriormente los que se resistieron a prestar juramento fueron presos y puestos a disposición del Gobierno provisional.

La lucha entre las mismas tropas ha sido escasa. Pero, en cambio, fué tremenda la persecución contra los 3.000 hombres de la policía de Petrogrado, fieles al antiguo régimen, y que se defendieron encarnizadamente contra el pueblo y los soldados.

Ocupando los tejados de las casas, hicieron uso hasta el último momento de sus revólveres y ametralladoras, haciendo con esto víctimas de la batalla a las pacíficas gentes que las habitaban.

Otro despacho de Petrogrado al The Times dice que la muchedumbre saqueó los

archivos de la policía secreta y los ha quemado en las calles.

El Gobierno provisional obtuvo la lista de los espías y de diversos agentes secretos, que fueron inmediatamente detenidos y protegidos por los soldados contra el furor de la muchedumbre. Sin embargo, ésta ha dejado malparados a varios altos personajes supuestos de simpatizar con Alemania.

El viejo ministro de la Casa Imperial, conde de Fredericks, fué detenido luego de ser saqueada su casa; la condesa de Klein Michael, que se había refugiado en la Legación de China, también fué detenida.

El barón de Sackelberg, que había huido por la ventana de su casa, fué apresado y sumariamente ejecutado.

El general Sukhomlinoff, ex ministro de la Guerra, se salvó de idéntica muerte gracias a la intervención de Kerenski, líder radical.

Sébase que cuando los soldados que guardan la Duma tuvieron noticias de la llegada del general Sukhomlinoff al palacio donde se hallaban prisioneros ziborotadamente que les fuera entregado para tomarse en él la justicia por su mano.

A los diputados les costó enorme trabajo calmar a las tropas, las cuales insistieron de tal modo en que al menos fuesen arrancadas las charreteras al general, que no hubo otro remedio sino acceder a su deseo.

De Copenhague telegrafían al Exchange Telegraph que, según noticias absolutamente comprobadas, han sido asesinados Sturmer y Protopopoff.

Otro telegrama de Petrogrado dice que el Comité ejecutivo de la Duma hizo detener también a M. Berk, ministro de Hacienda del Gabinete último.

Asegúrase que el zar se encuentra entre Moscú y Petrogrado, en el vagón que le servía de residencia en el Cuartel general. Había salido de la línea de fuego para Petrogrado después de dar órdenes de reprimir la insurrección, y en el camino lo supo lo ocurrido. Uniósele los delegados enviados por la Duma, los cuales le convencieron de que el único medio de salvar a la dinastía era su abdicación.

Y según el corresponsal del Daily Chronicle, en Petrogrado, la emperatriz ha sido sometida a vigilancia.

HACIA LA NORMALIDAD

Adhesiones. — Gran entusiasmo. — Amnistía. — Manifestaciones de Milukoff. — El nuevo Gobierno, reconocido.

El entusiasmo entre las fuerzas en campaña y las de guarnición es enorme. Las tropas de primera línea recibieron con hurra la noticia del triunfo de los revolucionarios.

Los generales más populares, entre los cuales figuran Brusiloff y Alexeff, han prometido al presidente del Consejo su decidido apoyo.

El gran duque Nicolás ha telegrafiado al presidente de la Duma, que, de acuerdo con el jefe de Estado Mayor, Alexeff, para salvar a Rusia y llevar la guerra a buen término, había telegrafiado al zar pidiéndole adoptase la única medida posible en las actuales circunstancias.

Las Asambleas de la nobleza han celebrado reuniones extraordinarias, en las que, por una gran mayoría, se ha acordado intervenir en el actual movimiento del pueblo ruso, adoptando algunas resoluciones muy enérgicas contra los autores responsables de la crisis política.

En Moscú se ha celebrado con grandes fiestas el triunfo de la revolución. Se ha constituido un Comité militar para mantener el orden con el apoyo de la brigada de artillería, de cinco regimientos de infantería y de un millar de milicianos. El gobernador militar de Moscú ha sido detenido, así como un gran número de generales y de policías.

Los presos políticos en dicha capital fueron libertados.

El nuevo ministro de Justicia ha acordado decretar la amnistía general.

De todas las provincias rusas llegan testimonios elocuentes que demuestran la perfecta comunión de ideas que existe entre la capital y el resto del imperio.

La Duma continúa sus sesiones, y en torno suyo está agrupada toda la población.

La Guardia imperial llegó a Petrogrado. El total de las tropas que actualmente se encuentran en la capital del imperio apoyando a los diputados es de 60.000 hombres. En Petrogrado como en Moscú, han sido puestos en libertad todos los detenidos por cuestiones políticas.

Por todas partes se ve en el pueblo el deseo de reorganizar el país. Soldados, milicianos, estudiantes, obreros, todos ponen empeño en mantener el orden público.

Han llegado cantidades de harina y pan suficientes; pero la población sigue mostrando rencor contra la policía.

Los redactores de los periódicos de Petrogrado han acordado no reanudar todavía la publicación de diarios para evitar que se propaguen rumores confusos o contradictorios, que podrían perjudicar a la causa común.

Un solo diario, redactado por el Comité de periodistas de Petrogrado en el mismo edificio de la Duma, apareció dos veces al día.

Las fábricas de municiones han reanunciado la producción. El precio de los víveres ha bajado en proporción considerable.

El nuevo ministro de Negocios extranjeros, Milukov, ha declarado al corresponsal de Le Temps: «Los problemas que hemos de resolver consisten en el restablecimiento de un Poder capaz de dar al pueblo la victoria definitiva.»

El crimen del antiguo Gobierno fué el de desorganizar al país para después hacerle sufrir durísimas pruebas.

Tal estado de cosas podía influir en el término de la guerra.

El descontento fué causa del aspecto que tomaron los sucesos.

El antiguo Poder estaba totalmente aislado, pues nadie tenía confianza en él, mientras los últimos sucesos dan al pueblo la posibilidad de volver a tener confianza en sus fuerzas.

Aumentará con lo ocurrido el entusiasmo popular, multiplicará las fuerzas nacionales y dará la posibilidad de ganar la guerra.

La Duma dispone actualmente de una fuerza moral y material enorme, puesto que tiene a su lado al ejército.

El nuevo Gobierno estima indispensable que la abdicación del emperador sea hecha de un modo oficial, y que la regencia se confíe al duque Miguel.

Tal es nuestro propósito, que creemos imposible sea modificado.

Los embajadores aliados han reconocido al nuevo Gobierno.

JUICIO EXTRAÑO

Toda la prensa inglesa se congratula del movimiento revolucionario, considerándolo un gran refuerzo para el imperio y sus aliados.

El Daily News considera que no se ha asestado a Alemania golpe más aplastante ni de mayor alcance.

Con él acaban de una vez para siempre todas las esperanzas que el enemigo alimentaba de debilitar la lealtad de Rusia para con sus aliados, que pueden contar desde ahora en su favor con todo el poderío ruso.

Los acontecimientos de esta semana son la sentencia de muerte de las esperanzas alemanas y acercan visiblemente el triunfo de los aliados.

The Morning Post, escribe: «Hemos dicho muchas veces que esta guerra fué para Rusia una revolución contra el yugo extranjero.»

Desde que M. Rodzianko preside la Duma, esta unión estrecha del ejército y del pueblo es el acontecimiento más feliz de la situación actual.

The Daily Mail, dice: «Nadie en este movimiento trabaja por el rey de Prusia. La única potencia que no ganará nada en esta revolución es Alemania; la causa que saldrá beneficiada es la de Rusia y sus aliados.»

The Daily Express, escribe: «Este movimiento es a la vez profundamente democrático y profundamente nacional; permite augurar que han de establecerse sentimientos más afectuosos de comprensión entre el pueblo ruso y el pueblo inglés.»

Los líderes del movimiento obrero inglés han dirigido un telegrama a los líderes del partido obrero de Rusia, expresando las simpatías que les merecen todos los esfuerzos que tiendan a liberar al pueblo ruso de los poderes de la reacción.

La prensa francesa publica con grandes titulares las noticias de Rusia, y en sus comentarios rinde unánimemente homenaje a la lealtad del zar Nicolás a la causa aliada; pero lamentan la debilidad que mostró por resultado los actuales sucesos.

La Liberté escribe: «El movimiento que a la Monarquía absoluta por derecho divino sucede la Monarquía liberal y popular. Abrase una nueva era para nuestros aliados, que sabrán librarse de nuevas épocas como la pasada, a la que pusieron los rusos término en seis días.»

Se ha votado en Petrogrado a Francia y a Inglaterra; es decir, que el nuevo Gobierno y todos los partidos están de completo acuerdo para seguir la política de íntima unión con los aliados y proseguir la guerra.

No podemos desear nada mejor que tales propósitos.

Francia era aliada de Rusia cuando era autocrata; lo es ahora más que nunca, al regenerarse aquel país.

La prensa de Berlín declara unánimemente que los acontecimientos en Petrogrado no permiten hacer ningún género de deducciones sobre las consecuencias eventuales con respecto a las cuestiones de la guerra o la firma de la paz.

«Los nuevos jefes del Gobierno ruso — dice un radiograma de Nauen — se han destacado siempre como especiales amigos de los Gobiernos inglés y francés, como ponen de relieve todos los periódicos alemanes.»

Ellos fueron distinguidos en cada ocasión en las muchas visitas hechas a Rusia por delegaciones francesas e inglesas, habiéndose, por consiguiente, mostrado partidarios siempre de la continuación de la guerra a todo trance.»

DATOS OFICIALES

Manifestó hoy el presidente del Consejo que había recibido noticias de nuestro embajador acerca de la revolución rusa, aunque no son tan amplias como las que ha publicado la prensa.

Afirmó que en este asunto no podía ser más explícito, por tratarse de una cuestión tan delicada y trascendental.

Todavía no ha reconocido el Gobierno español la nueva legalidad rusa.

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Continúa el repliegue de los alemanes en la Picardía. Los partes oficiales dan cuenta de haber ocupado los ingleses las trincheras alemanas en un frente de unos cuantos kilómetros entre el Ancre y Sailli-Saillisel y de haber realizado nuevos progresos en otros sectores de la misma región.

Un parte de Londres dice que la retirada alemana adquiere cada vez mayor desarrollo, y que las fuerzas que se repliegan destruyen puentes, obras y depósitos de municiones y víveres.

El Estado Mayor de la sección se ha retirado unos 15 kilómetros hacia el Este.

El avance total británico alcanza unos seis kilómetros de anchura por 16 de profundidad.

Aun cuando la retirada alemana sólo en parte es voluntaria, se supone que en realidad constituye la preparación de una nueva resistencia, con acortamiento del frente.

Va en aumento el número de tropas alemanas que pasan por Bélgica con dirección a la línea de batalla.

En los demás teatros de la guerra no se registra cambio alguno.

NOTICIAS VARIAS

Despachos oficiales de Londres comunican haberse perdido un destructor inglés por haber chocado con una mina, y que ayer mañana un aeroplano alemán lanzó bombas sobre Westgate, causando ligeros daños.

Aun no se ha resuelto la crisis parcial del Gabinete francés, planteada por la dimisión del ministro de la Guerra, Liautey, y se ignora igualmente si se resolverá buscando sólo un sustituto al ministro dimisionario o si Briand decidirá presentar la dimisión de todo el Gobierno.

Campaña del proletariado

YUCA, 12.—Ayer, en el tren correo, llegó nuestro compañero Juan Barceló, delegado de la Unión General de Trabajadores.

Por la tarde, y en la Casa del Pueblo, dió una conferencia, tratando en ella de la carestía y elevados precios de las subsistencias y crisis de trabajo, demostrando plenamente que la apatía y desamparación que el Gobierno tiene a las cosas del proletariado nos llevó a la huelga de un día, y quizá no tarde mucho ese mismo Gobierno, que se rodea la manita cuando el país atraviesa situaciones críticas, nos pueda conducir a otra huelga de más tiempo.

El presidente, Antonio Morales, al levantar el acto, preguntó si estaban dispuestos a cumplir íntegramente los acuerdos de la Unión General de Trabajadores y Confederación del Trabajo. Unánimemente cerró el acto.

En el tren de la noche salió nuestro compañero Barceló para Villena y Fuente la Higuera. —González.

VAL DE UXÓ, 16.—Ayer, y organizado por el Centro obrero, se celebró un mitin para continuar la campaña iniciada por la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo.

El acto estuvo concurrencísimo, siendo el local insuficiente y teniendo que quedar en la calle tanto público como había dentro del local.

Presidió el presidente del Centro, compañero Román Oranga, e hicieron uso de la palabra los compañeros Hubert, Cadenes, Penarroya, el delegado regional de la Unión General de Trabajadores, Juan Barceló, e Isidro Escandell, de Valencia.

Todos los oradores tuvieron duras acusaciones para los gobernantes que, sin hacer caso de las justas quejas del proletariado, nos llevan al hambre y a la ruina.

Juan Barceló explicó con gran elocuencia los motivos de esta visita, y pudo ver el entusiasmo de los asistentes para secundar los acuerdos que tomen los delegados regionales y el Comité de la Unión General de Trabajadores.

Ha sido este uno de los actos de más resonancia que se han celebrado en éste, lo que demuestra el ansia del pueblo de mejorar su situación. —Gregorio Valluense.

FUENTE LA HIGUERA, 15.—Con gran concurrencia se ha verificado una reunión pública para protestar contra la conducta del Gobierno, que no afronta el problema de la carestía de la vida y la falta de ocupación para procurarle remedios pronto y eficaces.

Presidió el acto el compañero Higinio Sans, e hicieron uso de la palabra Vicente Gómez, Antonio Pérez, José Vicente Francés y Juan Barceló, delegado regional de la Unión General de Trabajadores.

Hubo mucho entusiasmo, y los congregados expresaron su resolución de secundar todos los acuerdos que se tomen para conseguir que sean atendidos los justos deseos del proletariado. —C.

CASSELLÓN, 16.—Llegó a ésta el compañero Barceló, delegado regional de la Unión General de Trabajadores.

Ayer, con el concurso de Escandell, de Valencia, y de algunos compañeros de Vall de Uxó, dió un mitin, que estuvo concurrencísimo.

Esta noche tomará parte en el que el Centro obrero «La Unión» ha organizado, aprovechando su estancia aquí.

En este acto tomarán parte representantes de la Agrupación y Juventud socialistas y varias representaciones de los orgánicos republicanos de la capital.

Mañana por la mañana habrá mitin en Villarreal y por la noche en Burriana.

Todos estos actos prometen estar concurrencísimos, por ser esta comarca de las que más inmediatamente están sintiendo los efectos del bloqueo alemán, que imposibilita el tránsito marítimo, motivo por el cual la crisis de trabajo se agudiza cada día más.

La mayor parte de la cosecha está en los árboles, y no hay esperanza de que los numerosos almacenes que empleaban miles de trabajadores de ambos sexos, y que hoy permanecen cerrados a cal y canto, reanuden sus tareas, volviendo la normalidad a la industria del empaque de la naranja y la tranquilidad a los espíritus de las pobres gentes que sufren los mortíferos efectos de esta espantosa crisis.

Desde el día 12 se están realizando trabajos por los representantes de las fuerzas vivas de la capital, encaminados a realizar el próximo domingo un grandioso acto en Villarreal, epicentro de la comarca de la Plana, encaminado a que el Gobierno evoque a esta región una delegación extraordinaria que estudie los diferentes aspectos que presenta la tremenda crisis de que me ocupo y busque remedios inmediatos y eficaces a tan grandes males.

La asamblea de Villarreal tendrá importancia suma, puesto que a ella acudirán representaciones nutridas de todos los pueblos afectados del malestar económico, que aunque algunos se han empeñado en hacer ver que no tiene importancia, pueden afirmarse que son significativas desde hace algunas semanas en bastantes casos de verdadera hambre.

Informaré oportunamente de las conclusiones que se acuerden en esta gran Convención popular que, en concepto de la generalidad de los elementos que la integran, serán de extremado radicalismo; toda vez que así lo exigen las circunstancias. —O.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

El Comité nacional a las Secciones.

ESTIMADOS COMPAÑEROS: Ha sido depositado en Correos el número 61 de La Unión Obrera.

Las Secciones que no le hayan recibido deben reclamarlo en las Administraciones de Correos respectivas.

Madrid, 17 de marzo de 1917. —VIOLANTE BARRIO, secretario.

Conflicto aplazado

Suspensión de la huelga.

VALENCIA, 16.—Según los informes oficiales han llegado los siguientes vagones: Caracante, 45; a Puebla Larga, 9; a Alcira, 51; y a Algemesi, 10, que se juzgan insuficientes, aunque la huelga no se producirá si mañana se repitiera el envío.

Las Juntas de defensa respectivas han visitado a los alcaldes para notificales la suspensión de la huelga hasta ver si el ministro de Fomento cumple su promesa de enviar vagones.

Circula el rumor de que algunos carroceros han pretendido vender a un precio más alto que el señalado por la ley.

Aunque la noticia no ha resultado comprobada, el gobernador ha llamado a los carroceros para comunicales la imposición del máximo de multa.

El Sr. Parafás ha excitado al gobernador para que se muestre riguroso.

La Unión Arroquera se reunirá mañana para descubrir a los compañeros a quienes se acusa de faltar al compromiso.

(Se vuelve a la normalidad.)

VALENCIA, 16.—El alcalde de Alcira ha comunicado al gobernador el restablecimiento de la vida normal en la ciudad.

Se cargaron 50 vagones que se envían ayer para el transporte de mercancías.

En Caracante y Puebla Larga se ha reanudado la vida normal.

El gobernador ha conferenciado con el ingeniero de la división de Ferrocarriles, con el objeto de distribuir el material entre los pueblos marañeros que lo necesitan. —F. S.

De la vida social

Muerte que es crimen de todos.

CIUDAD REAL, 16.—En el sitio denominado Las Bomas, del término municipal de Peñabuenca, se ha encontrado el cadáver de un hombre, que empezaba a ser devorado por las fieras.

No se ha identificado, así que se juzgará por la ropa. —O.

LA POLÍTICA

Según ha mantenido el ministro de Instrucción pública, el decreto de suspensión de reviditas no tiene efectos retroactivos, como han creído algunos, sino que, por el contrario, comenzará a regir desde el día de su publicación.

Ha sido nombrado obispo de Tay D. Manuel Lago, que lo era de Osma.

En Gobernación manifestaron esta mañana que había llegado a Sevilla, sin novedad, la familia real.

Una Comisión del Centro de Estudios marroqueses, de la Academia de Jurisprudencia, visitó hoy al ministro de Estado para pedirle resuelva la petición que han dirigido al Gobierno, y que se refiera a la provisión de la plaza de secretario de la Junta de servicios locales de Tetuán.

¡Trabajadores! Compad EL SOCIALISTA

QUESTIONES CATALANAS

La Confederación del Trabajo

Hace cerca de un año que, ocupándose en estas mismas columnas de la organización obrera catalana, me lamentaba de la falta de consistencia de los organismos obreros de esta región, y ponía de relieve, censurándola, la confusión y falta de orientación de los trabajadores en general.

Aquellos artículos trajeron bastantes discusiones en los Centros obreros, y hasta llegaron a buscarse con interés los números de EL SOCIALISTA donde vieron la luz; pero no con el interés de reconocer el mal y aplicar la enmienda, sino con el afán de leer los artículos para entablar polémica.

Hoy, el Comité en pleno de la Confederación ha venido a darme toda la razón, confesando, en un manifiesto, que dimite irrevocablemente, a causa de la desorganización, de la falta de fuerza y de la confusión que reina en el elemento obrero, que no sólo les cobija de poder hacer labor beneficiosa, sino que les expone a recibir insultos que no quieren tolerar.

Mas no es este documento el que quiero comentar, a pesar de su importancia. EL SOCIALISTA ya se hizo eco del mismo y copió lo más importante; de lo que voy a ocuparme es de la asamblea de delegados que para el nombramiento del nuevo Comité se celebró en la tarde de ayer, pues en ella hicieron los miembros del Comité dimisiones tan importantes declaraciones que es necesario que las conozcan todos los obreros, por las enseñanzas que encierran.

En dicha reunión estuvieron presentes 38 delegados y, ante ellos, el compañero Sagut, en nombre del Comité, dijo que la Confederación del Trabajo no existe, que es nominal, que únicamente tiene de Confederación el nombre, y probaba su afirmación diciendo que las huelgas se multiplicaban de una manera perjudicial para los obreros, no solamente sin el consentimiento del Comité, sino que ni se le consultaba, ni siquiera se le daba cuenta de los movimientos, y un Comité—dijo—que no puede actuar ni como consejero está de más.

Pues de relieve que existiendo la huelga de Poble de Llíser se declaró la lucha de Sabadell, otras en Barcelona y se preparaba una huelga en Tarrasa, sin que el Comité supiera una palabra. Obrando de ese modo—añadió—los Sindicatos no tienen necesidad de pertenecer a la Confederación, pues existiendo la fuerza obrera (existente) de cuando están en huelga y piden apoyo se les presta; mirar si están federados o no, la Confederación sobre y la cuota federativa por fin aborrazas.

Habiendo después de la falta de fuerzas dices: «Cuando en los mítines decimos a los huelguistas que pueden contar con el apoyo de Cataluña organizada no es exacto, no decimos la verdad, pero usamos dichas palabras para animar a los que escuchan.»

Y terminaba diciendo amargamente: «La falta de una seria organización y la falta de educación y de respeto imponen las gestiones del Comité, y si bien es cierto que la convicción es uno de los factores más importantes para luchar, nada podremos conseguir si antes no hacemos organización, organización y organización.»

Muchas más cosas se dijeron, todas ellas encaminadas a lo mismo, por lo que creo inútil reproducirlas; sólo haré mención de una declaración del compañero Rueda, que dijo a los delegados que tuvieron en cuenta al elegir Comité a quienes nombraban, pues se había dado el caso de haber estado actuando dentro del Comité un compañero representante de un Sindicato no federado.

Lastimoso, en verdad, fué la asamblea del domingo; pero lo sucedido es el fruto de las equivocadas propagandas llevadas a cabo por los mismos que se lamentan de los frutos que obtienen. Hoy reconocen ellos el error, y parecen dispuestos a la enmienda; pero sus discípulos no les creen y en lugar de seguir los nuevos derroteros señalados, insultan a sus maestros; creen que ese cambio de postura no es hijo de la experiencia, sino del miedo o de la traición, y nombran nuevo Comité para seguir el camino emprendido, y el nuevo Comité fracasará, pues o reconoce ser verdad lo manifestado por el dimiteinte, y entonces cambiará de táctica y se verá insultado y abandonado, o fomenta la confusión reinante, y entonces el caos será cada vez mayor y la situación de los obreros catalanes más trista.

Y esto, que es lo peor que puede suceder, es seguro que sucederá; por de pronto, en la misma asamblea se acordó, por 22 votos contra 15, no enviar delegado a Madrid a la reunión convocada para el día 25 por la Unión General de Trabajadores. Es decir, que casi puede asegurarse que la inteligencia que se había establecido entre los dos organismos nacionales queda rota. ¡Cuánto se alegrará el Gobierno de esta actitud del proletariado catalán!

El nuevo Comité tiene la misión de organizar un Congreso para abril o mayo, con el fin de tratar de arreglar la cuestión de organización. ¡Vano empeño! La organización obrera en Cataluña, salvo algunas excepciones, no puede arreglarse en un Congreso. Tendría solución el que los obreros se cansen de ser dirigidos por quienes no ven los remedios inmediatos que necesitan las reivindicaciones proletarias, y sólo ven, en sus mentes calenturientas, sueños utópicos que crean de fácil realización, y que los lleva de fracaso en fracaso.

La organización obrera catalana será fuerte, seria, respetable y consciente el día que, cambiando de táctica, posea fuertes Gajas de resistencia, tenga las huelgas reglamentadas, reconozca la necesidad de una solidaridad verdadera, que sea más metódica que espontánea; el día, en fin, que, reconociendo las ventajas de la Federación, y poniendo en práctica la frase de Marx «Trabajadores de todos los países, uníos», se decida a ingresar en la Unión General de Trabajadores y deje de jugar a la creación de Federaciones nacionales que siempre mueren en flor.

J. BUESO

LA "COMMUNE"

EL FERROL, 16.—La Agrupación socialista, en unión del Circulo socialista de Esteiro, acordaron celebrar el próximo domingo, en el local social de este último, una velada conmemorando la Commune, de París.

El acto, para el que han sido invitados varios compañeros, promete resultar muy lucido. Se espera obtener el concurso de la lan reada rondalla «Aireños d'a miña terra».

También se tomó el acuerdo de hacer una colecta a beneficio de EL SOCIALISTA a la terminación de la velada.

LA VEGA, 16.—Como en años anteriores, la Agrupación socialista se propone rendir tributo de admiración a los mártires de la Commune.

Se dará una velada y una conferencia. Como no puede realizarse el mismo día, el domingo, 18, se celebrará al siguiente día, a las ocho de la noche.—Villa.

MÁLAGA, 14.—La Agrupación y Juventud socialistas celebrarán con una velada fraternal, que se celebrará el domingo, día 18, a las nueve de la noche, la conmemoración del XLVI aniversario de la Commune, de París, como acto revolucionario efectuado por los trabajadores.

LOS ESTRENOS

EN LARA

Nuestro estimado amigo y corresponsario Miguel Rey estrenó ayer en este teatro un juguete cómico, en dos actos, titulado El primo Segundo.

La obra gustó. Sin el más leve rozamiento llegó al final, en que nuestro compañero fué llamado a recibir los aplausos del público, como lo había sido al terminar el primer acto.

El primo Segundo es una obra graciosa, ágil, de un sano humorismo en la caricatura y de gran delicadeza en la parte sentimental.

Miguel Rey ha mostrado predilección por la parte cómica, que vence en su obra a la sentimental. Es lástima, porque El primo Segundo, sin esta modestia de su autor, podría haber resultado una comedia estimabilísima, en vez de un juguete cómico, de factura impecable, eso sí.

El primo Segundo es una obra de enredo, del género que alcanzó gran boga cuando todavía no había triunfado la astracanada, y que siempre gusta, cuando con fortuna se lleva al teatro. Lo pasajero es lo que llamamos moderno; lo permanente es eso otro que creemos anticuado, pero que siempre proporciona solaz y regocijo. Por eso triunfó anoche el amigo Rey, como triunfó el año anterior con la comedia Jarabe de pica, y triunfará siempre que se ajuste tan perfectamente a las reglas de este género teatral.

Con un argumento inocente alcanzó un éxito franco, que será más espontáneo en noches sucesivas, con un público menos crítico que el de los estrenos. Algunos de los caracteres de la obra están dibujados de mano maestra: la criada y el novio aragones. El diálogo es pulcro e ingenioso siempre, y las situaciones de mucha fuerza cómica.

En suma, un éxito completo, que debe animar a Rey a obras de mayor empeño, pues que para ello muestra felices disposiciones.

Compartieron el éxito con el autor los intérpretes. La señorita Díez, que debutaba en Lara, y la señora Sánchez Arriño; en primer lugar, entre ellas; Isbert, Ramírez, Mora y Manrique, en primera línea, entre ellos. Todos fueron un prodigio de naturalidad y gracia.

La escasez de papel

Asegúrase que el Gobierno estudia una medida que afectará a los periódicos, en relación con el consumo de papel.

La gravedad de los transportes ha agravado extraordinariamente el problema de la importación de pasta para papel y parece que el Gobierno se inclina a imponer por decreto la reducción de páginas.

EL TEMPORAL

Río desbordado. El gobernador de Santander da cuenta de que se ha desbordado el río Pas, inundando la vega, anegando algunas casas y causando muchos daños, aunque, por fortuna, no hubo desgracias personales.

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno habló extensamente a los periodistas de los sucesos ocurridos ayer en Barriana.

Dijo que había pasado anoche las primeras horas de la misma en Gobernación, pendiente de las noticias de dichos sucesos, y que esta mañana había conferenciado extensamente con el gobernador de Castellón, que ya había regresado a dicha capital.

mo por su miserable situación, desviados de su objetivo, un porvenir en que la responsabilidad, la libertad, no serán ya una añagaza. Cuando no se ha tenido aún un conocimiento superficial de esta situación industrial, y se vive en las grandes ciudades en contacto con los fabricantes y los comerciantes (1), se debe adquirir a la larga algunas luces sobre la responsabilidad y la libertad de nuestros trabajadores.

(1) Su amigo M. Leonor Reichenheim, el gran industrial, miembro de la Cámara de Comercio y diputado progresista, entiende de esas cosas más que usted. Apostemos a que le encuentra a usted desolante, y si él le sus explicaciones durante la comida, jamás habrá hecho mejor reflexión. En 1848 publicó un folleto enteramente socialista sobre la situación de los trabajadores: «De sociale Frage vind die Mittel-Juderer Loosung» (La cuestión social y los medios de resolverla), folleto en el que el autor da pruebas de tener conocimientos muy diferentes a los de usted acerca del tema. A diferencia de lo que ya he dicho del salario, que, por término medio, no se eleva más allá de lo estrictamente necesario para vivir, él declara que en muchos distritos los trabajadores tienen apenas con que subsistir a las necesidades más urgentes de la vida» (página 9). «Llevar los salarios a límites humanos, prosigue, no es solamente una necesidad, sino una obligación moral.»

«La pregunta que se formula con frecuencia para fijar la tarifa de los salarios—dice en la página 10—no es de saber cuánto debe tener el trabajador para vivir como hombre, sino cuánto necesita para no morir de hambre. No mejoramiento posible si no es por medio de una ley que regule y fije los salarios. Así solamente es como se suprimirá la miseria, la angustia que vemos en todo su horror en las cavernas en que habitan los trabajadores—porque no son otra cosa sus habitaciones» (página 11), etcétera.

«Verdad es que era el año 1848 cuando el co-

Reconoció el presidente que los sucesos han tenido importancia y no han sorprendido al Gobierno, que desde hace algunos días estaba sobre aviso.

El motín empezó a las ocho de la mañana, y los grupos, compuestos en su mayor parte de mujeres, se dirigieron a la estación férrea, apedreándola y tratando de prenderla fuego.

No llegaron a incendiar más que una pila de traviesas; consiguieron cortar las comunicaciones telefónicas y telegráficas, levantar la vía férrea en una extensión de unos 200 metros y causar desperfectos en un puente de las líneas.

Agregó que la fuerza pública no ha podido proceder con más prudencia; y de ello da fe el hecho de que habiendo sido apedreada y habiendo resultado con contusiones dos guardias, se limitara a hacer unos disparos al aire, dominando la situación sin que hubiera que lamentar desgracias.

Los daños en la vía férrea no fueron de importancia, a juzgar con la prontitud con que se logró repararlos.

En Burriana, la guardia civil sumaba veintidós heridos, y en previsión de que los sucesos pudieran repetirse, ha sido reconcentrada alguna fuerza más.

El conde de Romanones se extendió en consideraciones acerca de estos sucesos y de las causas que los provocaron.

Insistió en que al Gobierno no se le puede tachar de improvisador, y en que está haciendo cuanto humanamente le es posible para resolver lo que se refiere a la exportación de nuestros productos. Agregó que el Gobierno estudia el medio de facilitar trabajo para aliviar la situación de los obreros.

Por último, manifestó que había encargado al ministro de Estado que facilitase una nota a los periódicos, explicando las gestiones realizadas para resolver el conflicto de la exportación.

Un pueblo sin cementerio civil

LA VEGA, 16.—Varias veces, y hace ya mucho tiempo, en la prensa y en el Ayuntamiento, por nuestra minoría, se ha denunciado el abandono de que es objeto el cementerio civil de este Concejo.

Pero donde se ha llegado a lo intolerable es en San Andrés. El cementerio civil que existe en esta localidad carece de condiciones para efectuar nuevos sepelios.

Las reclamaciones que se han acumulado no han dado resultado. Sin duda se debe esto a que nuestros alcalde siente pesadumbre de sus anticlericalismos pasados, y se procura tranquilidades de conciencia con su actitud presente. Pero procede de este modo dejando sin aplicar una cantidad que ya figuraba en el presupuesto anterior, destinada a ampliar el cementerio civil.

Contra este desprecio de las autoridades a la conciencia ajena, y esta resistencia al cumplimiento del deber, estamos dispuestos a llegar hasta donde sea preciso.

La Agrupación de esta localidad ha acordado dirigirse a los compañeros concejales de Sama para que recaban autorización de aquel Ayuntamiento para entrar en su cementerio civil a los vecinos de esta localidad que mueran antes de que se solucione este pleito.

Se acordó también que sea tratado el asunto nuevamente en el Ayuntamiento, y comunicarlo al Comité nacional del partido para que formule reclamación al Gobierno.—Villa.

Un comandante muerto por un moro

MELILLA, 17.—Ha recibido sepultura el cadáver del comandante de la policía indígena, D. Enrique Morán, muerto alevosamente por un disparo a boca de jatro que hizo contra él un subordinado suyo, del campamento de Segangan.

Para atenuar el hecho se ha dicho que el moro agresor estaba embriagado.

Lo que dice Alba

El ministro de Hacienda manifestó esta mañana a los periodistas que recibió una comunicación de un señor de la «Unión Ultramarina», de Valencia, denunciándole que se había vendido el arroz a un precio superior al de la tasa fijada por la Junta provincial de Subsistencias.

El ministro transmitió la denuncia al gobernador civil, quien llamó al denunciante para que presentase pruebas de su aserto.

Como no lo hizo, ha sido multado con 500 pesetas.

Agregó el ministro que está dispuesto a aplicar la ley sin ninguna clase de contemplaciones.

Acerca del empréstito dijo que las impresiones que recibe son muy optimistas. Refiriéndose a las próximas cosechas, afirmó que hasta ahora parece han de ser abundantes, a pesar de los daños del temporal.

Los conciertos del Gran Teatro

Mañana, a las once de la misma, se celebrará el sexto concierto, con el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE Ruinas de Atenas (obertura), Beethoven; Peer Gynt (segunda suite); I. «El lamento de Ingrid»; II. «Danza árabe»; III. «Repatriamiento de Peer Gynt» (tempestad); IV. «Canción de Solvejg», Grieg. Una copia de la jota, E. Serrano; Danzas húngaras

- SEGUNDA PARTE I. «Allegro molto»; II. «Allegretto»; III. «Presto», Brahms.

Los Hechizos del Rey Carlos (poema sinfónico) primera vez, J. L. Llorca. Marcha miniatura «Andante» (del Cuarteto en Re mayor) Tschickowsky. En las estepas del Asia Central. Borodín; Bienci (obertura), a petuclón, Wagner.

DE INTERÉS

FIGURADO.—Para liquidar los pagos de periódicos, los suscriptores a nuestro diario deben dirigirse a Víctor Díaz (barbero).

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA: TEATRO LIBRE (Casa del Pueblo, Gravina, 15).—A las cinco y media, Raffics. A las nueve y media, De mala raza.

ESPAÑOL.—A las cinco y media, Locura de amor.—A las diez, Cabrita que tira al monte.

COMEDIA.—A las cinco, ¡Alégrate, papá! y La casa de los crímenes.—A las diez, La casa de los crímenes y ¡Alégrate, papá!

AFOLLO.—A las cuatro, Mantequilla de Soria y La patria de Cervantes.—A las seis y media, Serafin El Pintorero y Los vecinos. A las diez, La patria de Cervantes.—A las once, El estudiante de Salamanca.

COMICO.—A las cuatro, Ideal recuelo y Las mujeres mandan o contra pereza, diligencia.—A las seis y media, Las mujeres mandan o contra pereza, diligencia y La romántica.—A las diez y media, La romántica y Las mujeres mandan o contra pereza, diligencia.

Pero el examen ulterior de su libro disipará quizá la duda que, a pesar nuestro, conservamos aún acerca de su buena fe.

Entretanto, e inmediatamente después del pasaje citado, usted continúa así: «Llevar el ataque a estas responsabilidades, a esta iniciativa personal allí donde se trata precisamente de las necesidades materiales, donde se encuentran los vagos límites de la parte animal de nuestra naturaleza, sería provocar la guerra de todos contra todos; donde, más que en otros terrenos, la paz y la seguridad son las condiciones de la prosperidad.»

Desde luego, M. Schultz, que estoy encantado de saber por usted que «la animalidad de nuestra naturaleza» tiene su línea de demarcación en las «necesidades materiales». Según otros, nuestra animalidad acaso comience en esas mismas líneas. Pero usted, por el contrario, encuentra allí su delimitación, y, por tanto, no se extiende más allá.

Siendo así, se puede juzgar, por esta ingeniosa confesión, del valor y del carácter de su obra de usted.

En seguida dice usted que sería la fuerza de todos contra todos el que la clase trabajadora tuviera la posibilidad de establecer la producción solidaria, en vez de estar reducida a lo que usted llama «a iniciativa personal».

Usted se envuelve en una pila de león, pero deja ver, con bastante torpeza, la punta de la oreja, al referirse aquí a la «guerra de todos contra todos». La guerra de todos contra todos, bellum omnium in omnes, un término cuyo inventor es el gran filósofo inglés Hobbes, nacido en 1588.

razón de ese millonario, de ese diputado progresista, se inflamaba así por el pueblo!

Fernando Lassalle

Capital y Trabajo

Para usted, M. Schultz, nada más admirable que la satisfacción de esta concurrencia, que le hace considerar este mundo como el mejor de los mundos posibles.

Si usted gusta, la definitiva esta concurrencia, no con palabras mías, sino citándole las de uno de los jefes de la Economía burguesa liberal, Mac-Gulloch, el estadista y economista inglés tan célebre en nuestro campo y que tiene para con usted esta diferencia, por lo menos: que habla con conocimiento de causa (1): «Desde que las primeras relaciones comerciales se establecieron en Buenos Aires, Brasil, Caracas—dice—se expidió allí en pocas semanas más mercancías que durante los veinte años precedentes. La cantidad de productos ingleses llegados a Río Janeiro fué tan considerable que se carecía de almacenes para ponerlos en seguridad, y cosas de gran valor quedaron semanas enteras sobre la playa, expuestas a la intemperie y a merced de los ladrones. Se ofrecían elegantes copas de cristal fino o de porcelana a gentes que hasta entonces no se habían servido más que de tazas de cuerno o de escudilla de nuez de coco. Se habían expedido herramientas formadas por un martillo y un hacha, absolutamente como si los habitantes fueran a extraer

el oro o los diamantes de las primeras piedras que llegaran. ¡Hubo especuladores que enviaron patines!»

Toda la historia de la industria europea contemporánea no es sino una sucesión continua de especulaciones extravagantes, una febril exajeración del crédito, una producción desentrenada, resultado de la ignorancia de los hechos, engendrando crisis financieras que reducen los precios de costo por debajo de los gastos de producción, disminuyendo el trabajo y, con frecuencia, provocando su suspensión. Le remitiré a usted a la célebre y clásica «Historia de los precios de 1793-1857», de Th. Tocke.

La espalda del trabajador es, si puede decirse así, el tapete sobre el cual los contrabandistas y especuladores hacen su juego, porque la producción actual no es más que un juego de azar. Si, la espalda de los trabajadores es el tapete verde donde ellos montaban las pilas de oro que les echa el golpe afortunado de la ruleta y donde luchan al aburn, en espera de que deje la suerte de serles hostil.

Si, es el trabajador el que por la reducción de los salarios, por el sacrificio de sus pequeños economías, por una ausencia completa de trabajo que pone su existencia en peligro, paga los perjuicios, las malas suertes de este juego de azar. Y, por consiguiente, nada tiene que ver en las falsas especulaciones, no se ha dejado arrastrar por la rapidez, no participa de los resultados felices.

(1) Princip. of polit. economy, ed. 2, pag. 329.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

VIGO.—Continúa la huelga parcial declarada el día 6 por el Sindicato metalúrgico en los talleres de los señores Hijos de J. Barreras...

Esta contestación equivale a decir que no quieren reconocer la organización, toda vez que ésta ha sido la que ha hecho las reclamaciones...

Para prestar el apoyo posible a los señores Barreras, los demás patronos metalúrgicos tratan por todos los medios de hacer que los obreros abandonen sus talleres...

Primero colocaron en los talleres un aviso en el que se comunicaba que, a causa de la escasez de material, se veían precisados a despedir varios obreros...

Los obreros metalúrgicos, firmes en sus acuerdos, han hecho los trabajos para el Sr. Barreras, deshaciendo de esta manera las maléficas intenciones de la clase patronal...

El día 13 llegó a esta ciudad el compañero Severo García, presidente de la Federación nacional de metalúrgicos, que viene con objeto de informarse del desarrollo de la huelga...

El día 14 celebró una magna asamblea el Sindicato metalúrgico, a la que asistieron todos los obreros del oficio de la localidad...

después de la Federación nacional, quienes, después de hacer patente su satisfacción por el entusiasmo que en la lucha están demostrando los obreros metalúrgicos...

Al terminar la asamblea, y en medio de enorme entusiasmo, se dieron vivas a la Unión General, a la Federación del oficio y al Sindicato Metalúrgico.

OLLEROS DE SABERO.—La Sociedad de obreros mineros ha formulado a la Empresa las reclamaciones siguientes:

Libreta impresa con las tablas reguladoras y determinación de las categorías y jornales de cada obrero.

Medidas de previsión para que el personal sea más respetado.

La petición relacionada con el mayor respeto a los trabajadores, a la Empresa es a quien más conviene atender.

Las Secciones han celebrado asamblea. Con gran entusiasmo fueron aprobadas las reclamaciones que dejamos publicadas.

TURON.—En las minas propiedad de los señores Ortiz Hermanos se hallan en huelga forzosa los obreros mineros, a causa de que el contratista del arrastre de los carbones presentó a los patronos de las minas una reclamación para que se aumentara en dos pesetas el pago de arrastre por tonelada.

Por este motivo, los que trabajan en el interior de la mina están parados desde el día 8 del actual.

Se han reunido los obreros mineros para tomar acuerdos relacionados con el conflicto.

SALAMANCA.—Continúa sin resolverse la huelga de ebanistas.

Hoy regresarán a Madrid varios obreros que trajeron los patronos.

La Federación obrera acordó visitar al gobernador.

En las gestiones para resolver el conflicto toman parte todas las Sociedades obreras.

SAN SEBASTIAN.—El director de la Fábrica de Tabacos comunicó la resolución de privar a las cigarreras de dos días de jornal por quincena.

Esto ha disgustado considerablemente a las obreras de la fábrica, quienes se disponen a evitar con las actitudes que con vengan los propósitos del director.

Se proponen acordar se exija el pago semanal que vayan devengando en tanto se restablece el conflicto.

ZARAGOZA.—Se han declarado en huelga los braceros del campo del pueblo de Villafeliche, reclamando aumento de jornal.

Al alcalde sólo se le ha ocurrido pedir al gobernador una concentración de guardia civil.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

ALLER.—La Agrupación socialista de Moreda celebrará asamblea ordinaria el próximo domingo, 18, a las dos de la tarde.

COOPERACIÓN

OLLEROS DE SABERO.—Se trabaja con entusiasmo y actividad para crear una Cooperativa obrera.

La finalidad es hacer desaparecer el Economato de la Compañía, donde no se sirven pedidos a los obreros accidentados ni a aquellos otros que no cuentan con las simpatías de los encargados de dicho Economato.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la mañana, Albañiles; a las nueve de la noche, Agrupación socialista.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Sombrereros y planchadores; a las tres de la tarde, Fundidores en metal; a las diez de la noche, Reparadores de periódicos.

IMPRESA DE FERNANDEZ, LIBRETA, 29.

LOECHES

LA MARGARITA, AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Insustituible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las afecciones del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso - Calidad excelente - Baratura en los precios. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 - Cava Baja, 33 - Valencia, 5; teléfono 4.795.

COCHEROS DE MADRID. Trabajadores! Cooperando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6 - Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera. COOPERATIVA MEDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714.

PASTILLAS ALEMANAS DEL PROFESOR SWANTER DE BERLIN. Tos rebelde, bronquitis, asma, enfisema, catarros, pulmonías, etc. He aquí los elementos integrales de tan maravillosas pastillas: Trid, Trom, Fenil, Metan, Oxisulf, Ant. Bis. T. Biol. en. Sach y Escip.

LA POPULAR CASA CORBILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA. Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades. Sastrería especial a la medida.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA. EXACTITUD EN EL PESO - CALIDAD SUPERIOR. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparagatas y batería de cocina. San Francisco, núm. 9 - Urzurruña, núm. 33. Alameda San Mamés, núm. 12 - BILBAO.

EL CALDERERO MODERNO. PLANTAO MODERNO DE CALDERERIA, GENERAL POR H. Rodríguez Daf. PRECIO: 7 PESETAS. Ilustrado con más de 200 grabados. EFRENO DE VACIO AUTOMÁTICO. TRATADO PRACTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO. PEDIDO EN LIBRERIAS O A SU EDICION. Felipe Carretero. BILBAO.

EL SOCIALISTA. Pez 15. segundo. derechos. LOS AMANTES. GRAN CASA DE VIAJEROS. Montero, 20, segundo.—Madrid.

ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos sueltos, grupos para salones de Centros obreros, de Marx, Engels, Bebel, Recker, Liebknecht, Lenin, Stalin, etc. Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

ESTUDIOS HISTORICOS. Dombros.—El Primero del Mayo a través de los tiempos. 0,05 pesetas. Blois.—Los orígenes del Socialismo moderno. 0,15. Dhan.—La revolución rusa. 0,20. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco. 0,50. Mora.—Historia del Socialismo español. 1,50. Marx.—Revolución y Contrarrevolución. 1,50. Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea. 4,00.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR. Ultramarinos de superior calidad. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Venta de carbones (SUGURSAL). BIDEANERÍA.—ARRAGÜENA, 3. SALBERÓN, 16.—BIDEANERÍA, 6.

BIOGRAFIAS Y SEMBLANZAS. B. Jahn.—Robert Owen. 15 céntimos. L. Alas.—Prudhon. 15. Baylla.—Saint-Simon. 15. Besteiro.—Luís Blanc. 15. Berris.—Carlos Marx. 20. Aquino.—Estudios biográficos. 50. P. J. —Pablo Tolstoy. 50.

RETRATOS DE IGLESIAS. MAGNIFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS. Es lo MEJOR, LO MAS ARTISTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos. Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

LEYES Y REGLAMENTOS. Leyes de Reunión y Asociación. 0,10 peseta. Programa y Organización general del partido. 0,15. Celebración de actos civiles. 0,25. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños. 0,30. Manual de prácticas socialistas. 0,50. Anuario obrero (1916). 0,30. Manual del obrero asociado. 1,50. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

ANUARIO OBRERO. Por F. Núñez Tomás y F. Galán Equizabal. Recomendamos la adquisición de este interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas. Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araquistain, Pereira y Labrenche. Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en el sucesivo será de TREINTA CÉNTIMOS. PEDIDOS A "EL SOCIALISTA".

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de París de 1913. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quintanilla, Matías Góngora, Mora, Diego, Culler, García Cortés, Barrio, Fabra Ribes, Fernando Berasagui, Acevedo, Vera, Quintero, Montenegro, Vidal, Cabello, Justo, Graeco, Varela, Gastó, Barceña, Ocaso, Morodio, Meliá, Torralva, Angarain, Augusto, Vilas, Besteiro, Tomás, Acaba, Aizcor, Sabat, Lucio, Martínez, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades. EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera. REDACCION Y ADMINISTRACION: PEZ, 15, 2.